

## **СЕКЦИЯ «СОВРЕМЕННЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»**

### **ВОЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ТУРЦИИ И АЗЕРБАЙДЖАНА (1991—2014 гг.)**

*Абилов И. Ш., Белорусский государственный университет*

С момента провозглашения независимости Азербайджанской Республики в 1991 г. ее взаимоотношения с Турцией носили «особый» характер. В официальных заявлениях Анкара обозначается как важнейший политический, экономический и военный союзник Баку. Данный доклад посвящен сотрудничеству двух государств в военной сфере.

Взаимодействие Турции и Азербайджана началось в 1992 г., когда был подписан договор о военном сотрудничестве. Вскоре встал вопрос о возможном военном вмешательстве Анкары в Карабахский конфликт на стороне Баку. В 1993 г. Турция в одностороннем порядке закрыла свои воздушную и наземную границы с Арменией. В период президентства Гейдара Алиева (1993—2003 гг.) сотрудничество в военной сфере не было обширным. Пожалуй, самым знаменательными событиями этого периода можно назвать подписанные в марте 2001 г. протоколы о безвозмездной помощи (между двумя правительствами) и финансовой помощи (между министерством обороны Азербайджана и Генштабом Турции), а также проведение турецкими офицерами обучения десятков азербайджанских военных кадров.

В первые годы президентства Ильхама Алиева также не наблюдалось активизации военного сотрудничества двух стран. В 2005 г. было создано министерство оборонной промышленности Азербайджана, а в декабре 2007 г. открыт завод министерства «Пейк». В 2008—2009 гг. стороны начали налаживать совместное производство боеприпасов для огнестрельного оружия, бронетранспортеров и т. д. В 2011 г. сообщалось уже о более чем 20 турецких компаниях, сотрудничающих с Азербайджаном в рассматриваемой сфере. Начиная с 2007 г. проводится военный диалог на высшем уровне между Турцией и Азербайджаном.

Укрепление сотрудничества двух стран в военной сфере началось в 2009—2010 гг. В 2009 г. был подписан Договор о безвозмездной военной помощи между правительством Азербайджанской Республики и правительством Турецкой Республики. Министр обороны Турции сообщал, что военная помощь Турции Азербайджану в 2010 г. превысила 200 млн дол. США. В декабре же 2010 г. между странами был подписан Договор о стратегическом партнерстве и взаимопомощи, приоритетом которого стало сотрудничество в области безопасности и помощи. Согласно подписанному договору стороны гарантировали взаимную поддержку в случае, если одна из сторон станет предметом военного нападения или агрессии. В прессе стали появляться публикации о возможности создания турецкой военной базы в приграничном азербайджанском эксклаве Нахичевань.

В 2011 г. стороны подписали договор о совместном производстве реактивной артиллерии калибра 107 мм и 122 мм. А в 2012 г. Турецкая корпорация Механической и химической промышленности продала Азербайджану оружие и боеприпасы стоимостью более 600 млн дол. США.

В 2011 и 2012 гг. вооруженные силы двух государств провели антитеррористические и тактические учения в Турции. Также в 2012 г. азербайджанские и турецкие спецназовцы провели учения «*Caucasus Eagle*», в которых приняли участие и грузинские спецподразделения. Кроме того, для защиты нефтепроводов, проходящих по территориям трех государств, каждый год проводятся трехсторонние учения «*Eternity*».

В 2013 г. в Баку и Нахичевани, а в феврале 2014 г. в Карсе проводились совместные турецко-азербайджанские учения. В сентябре—октябре 2014 г. в Азербайджанской Республики впервые проводились совместные военно-воздушные учения двух стран.

В январе 2013 г. в Баку была создана Организация Евразийской жандармерии с военным статусом (ТАКМ), в состав которой вошли Турция, Азербайджан, Кыргызстан и Монголия.

Таким образом, можно говорить о том, что, начиная с 2009 г., углубляется двустороннее сотрудничество в военной сфере. Однако говорить о больших успехах в этом направлении пока рано. Доклад стоковского Международного института исследования проблем мира свидетельствует, что в 2009—2013 гг. Азербайджан стал 19 страной по импорту основных видов обычных вооружений, хотя в 2004—2008 гг. он занимал лишь 49 позицию. Основные закупки вооружений Азербайджан производит не у Турции, а у России (более 80 %). Среди других поставщиков оружия наравне с Турцией также находятся Беларусь, Украина и Израиль. Существует по меньшей мере две причины все еще недостаточного уровня развития военно-технического сотрудничества. Во-первых, возможности турецкого ВПК ограничены. Во-вторых, по словам второго секретаря управления проблем безопасности министерства иностранных дел Азербайджана Х. Гаджиева, «авторские права на большинство производимого в этой стране вооружения и техники принадлежат западным компаниям». Европейские страны и США, в свою очередь, не заинтересованы в изменении статус-кво вокруг конфликта в Нагорном Карабахе.

Подобная ситуация создает препятствия Турции, которая успешно проводит на Южном Кавказе экономическую и культурную политику, усиливать военное влияние и укреплять свою роль в регионе. Это негативно отражается и на турецких инициативах в области региональной безопасности.

## **ПАРЛАМЕНТСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

*Азизова Н., Белорусский государственный университет*

Ранее дипломатия подразумевала формализованные отношения между независимыми политическими единицами, прежде всего государствами, направленными на достижение стратегических целей и положительных результатов для всех сторон. Однако в настоящее время в рамках мультилатерализма дипломатия скорее понимается как процесс коммуникации не только между государствами, но и другими акторами международных отношений. Поэтому и появляются новые измерения в международных отношениях — экономическое, культурное, торговое, бизнес-измерение, в сфере высшего образования, парламентское и др.